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Den lineære funktion (den rette linie)

Lineære funktioner er enhver funktion, der kan skrives på formen f(x) = ax + b, og hvis graf er en ret linie afbildet i et sædvanligt koordinatsystem,  –  og omvendt har enhver ret linie afbildet i et sædvanligt koordinatsystem en forskrift, der kan skrives på formen

y = f(x) = ax + b,

(1)

hvor
a:  funktionens stigning eller fald, når x øges eller mindskes med en enhed
       (liniens hældningskoefficient  =  tangens til liniens vinkel med x-aksen), og

b:   funktionens værdi for x = 0, hvilket for x ( 0 kan opfattes som funktionens
       begyndelsesværdi.

Ligningen for en ret linie kan skrives på forskellig form f.eks. mx + ny + p = 0, men den kan bringes på formen (1).  –  Ligningen for en ret linie bliver forenklet, når den

· går gennem (0,0) – dvs. b = 0:
    y  =  ax
· parallel med x-aksen – dvs. a = 0:   y  =  b

· parallel med y-aksen – dvs. y er

     ikke en funktion af x

    x  =  k

Som det fremgår af forskriften (1), er en ret linie bestemt ved et punkt og en retning, hvilket kan udnyttes dels når den rette linie skal afbildes grafisk, dels forskriften for en ret linie skal bestemmes.

Grafisk afbildning
–  Bestemmelse af to støttepunkter, hvorigennem der trækkes en 
     ret linie, eller


–   b afsættes på y-aksen og gennem det derved fremkomne punkt 
     trækkes en ret linie med hældningen a. 

Bestemmelse af forskrift for en ret linie

Denne fremgangsmåde er baseret på beregning af koefficienterne a og b i den generelle lineære funktion, f(x) = ax + b, når:

· Givet to punkter: (x1,y1) og (x2,y2) 


Bestemmelse af hældningskoefficienten, a:

Bestemmelse af b vha. den fundne værdi for a og et af de giv-
     ne punkter:

y  =  ax + b  (  b  =  y1  –  ax1
· y  =  ax + b  med de fundne værdier for a og b indsat.

· Givet et punkt og en retning:  (x1,y1) og a

Bestemmelse af b vha. den givne værdi for a og det givne  
     punkt:

     y  =  ax + b  (  b  =  y1  –  ax1
· y  =  ax + b  med den givne hhv. fundne værdi for a og b indsat.

Fremgangsmåde ved bestemmelse af forskrift

Givet:  En ret linie, l, går gennem punkterne:





(x1,y1)


y2 – y1



(  a = 

 =  al

(x2,y2)


x2 – x1
b = y – ax  (  b =  y1  –  al (x1=  bl


(  f(x)  =  al x  +  bl

Eksempel   En ret linie går gennem punkterne:


(–3, –1 ) = (x1,y1)
          3  – (–1)




         (  a = 

  =  ½


(5, 3)  =  (x2,y2)
          5  – (–3)


b = y – ax  (  b =  –1  –  ½((–3) =  ½


(  f(x)  =  ½x  +  ½





Opgaver

	
	Givet
	Hældnings-koefficient,

a
	Skærings-
punkt med y-aksen,

dvs. x = 0
	Skærings-punkt med

x-aksen,

dvs. y = 0

(nulpunkt)
	Afbildning

(skitse)

	
1)
	2y – 3x + 4 = 0

(  2y = 3x – 4 

(  y = 1½x – 2
	a = 1½
	b = -2

(  (0, -2)


	2(0 – 3x + 4 = 0

(  3x = 4

(    x = 11/3

(    (11/3, 0)
	

	
2)
	3y + 2x – 9 = 0
	
	
	
	

	
3)
	4y – 6x = 0
	
	
	
	

	
4)
	4y – 12 = 0
	
	
	
	


	
	Givet
	Hældnings-koefficient,

a
	Skærings-
punkt med y-aksen,

dvs. x = 0
	Skærings-punkt med

x-aksen,

dvs. y = 0

(nulpunkt)
	Afbildning

(skitse)

	
5)
	3x + 18 = 0


	
	
	
	

	
6)
	–3x – ¾y = 0
	
	
	
	

	
7)
	½y – ¼x+ ¾= 0
	
	
	
	

	
8)
	¾y = 0
	
	
	
	


	
	Givet
	Hældnings-koefficient,

a
	Skærings-
punkt med y-aksen,

dvs. x = 0,

b
	Forskrift for linien,

y = f(x)
	Afbildning

(skitse)

	
a)
	(x1, y1) = (–1, 3)

(x2, y2) = (3, 0)


	
 a =

     = -¾
	b = y2 – ax2
= 0 –(-¾) ·3

= 2¼
	f(x) = -¾x +2¼
	

	
b)
	(x1, y1) = (5, 2)

(x2, y2) = (2, 4)
	
	
	
	

	
c)
	(x1, y1) = (7, 4)

(x2, y2) = (–3, –4)
	
	
	
	

	
d)
	(x1, y1) = (–5, –2)

(x2, y2) = (1, 1)
	
	
	
	


	
	Givet
	Hældnings-koefficient,

a
	Skærings-
punkt med y-aksen,

dvs. x = 0,

b
	Forskrift for linien,

y = f(x)
	Afbildning

(skitse)

	
a)
	(x1, y1) = (–1, 4)

a  =  –½

	a  =  –½
	b = y1 – ax1
= – (-½)·(-1)

 = 4 – ½

 = 3½
	f(x) = -½x + 3½
	

	
b)
	(x1, y1) = (6, 3)

a  =  ½

	
	
	
	

	
c)
	(x1, y1) = (4, 7)

a  =  –2½
	
	
	
	

	
d)
	(x1, y1) = (–3, –5)

a  =  1½
	
	
	
	


	
	Givet
	Skæringspunktet mellem de to rette
linier bestemt ved de givne ligninger.

(Bestemmes ved beregning)  
	Afbildning

(skitse)

	
1)
	2y – 3x + 2 = 0

y + 2x – 6 = 0


	(  2y = 3x – 2  (  y = 1½x – 1

(    y = –2x + 6

1½x – 1 =  –2x + 6

(  1½x + 2x = 6 + 1

(  3½x = 7

(  x = 2,  y = –2(2 + 6 = 2

Skæringspunkt: (2,2)
	

	
2)
	3y + 2x – 9 = 0

2y – 2x + 4 = 0
	
	

	
3)
	4y – 6x = 0

y – 3x – 4 = 0
	
	

	
4)
	4y – 12 = 0

3y + 2x – 9 = 0
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Eksempel
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